

一座城市需要什么样的夜经济?这个五一假期,济南给出了答案。

在宽厚里摩肩接踵的人群中,在悦立方驻唱跃动着的音符里,在柒坊巷年轻有范儿的主题市集里……今天的济南越来越时尚了——灯亮着,泉城的夜就升腾着。

街头艺人与城市相互成就,市集上摆摊与逛街的年轻人双向奔赴,这场城市与夜的邂逅,让济南焕发出了新的活力。

►济南夜经济聚集区融入舞蹈、驻唱等新业态,越来越时尚多元。



延伸阅读

“我们想要打造的,或者说大家的目标就是能够推动济南成为像长沙、重庆、广州等夜生活繁荣的城市。”提起济南夜经济,悦立方企划总监魏征坦言。

诚然,这些是令许多人都认同的不夜城。以成都为例,这里的夜晚不仅有锦里老街,还有宽窄巷子、远洋太古里等远近闻名的夜游场景。科技平台数据显示,今年3月,成都市夜间消费整体订单量同比增长26.6%,成为夜间订单量和交易额最大的新一线城市。长沙也是如此,与长沙相关的话题,多是以夜经济为主,“网红长沙”成为中国夜经济活力的风向标。

“越是夜经济发达的城市,越是重视年轻人的消费体验。”魏征说,愈发多元的夜间消费场景为城市的夜晚带来了无限可能,而这也正是济南所需要进一步提升的。“可以看到这些年来,济南也发生了很多变化,夜经济的业态越来越丰富了。”他认为,城市的夜经济需要的不仅是夜市,更是一个完整的闭环。

“所谓闭环,比如大家下了班去餐饮店吃饭,在饭后夜经济商圈提供驻唱歌手和商业活动,再晚点9点到12点有夜市,而从晚上11点开始,就到了酒吧上客的时间段了。在结束酒吧营业后,商圈还可以提供烧烤、火锅等二场、三场的消费场景,形成后半夜的循环。”在他看来,济南也会随着新鲜年轻人的入驻,随着消费文化的升级,最终打造“后半夜文化”,而这也是类似其他夜生活城市的运营模式。

“口腹之欲仅能聚集流量和人气,但对于济南这样一座现代化国际大都市来说,夜经济更应具备时尚、品位和感染力。”王晨光认为,说到底,艺术和美是衡量一个国际化城市和文化城市的重要因素,“而济南也出现了一些比较好的变化,包括剧场从室内走向室外,既有高雅表演又有室外驻唱,这都是文化的体现,也是年轻人喜闻乐见的方式”。

随着济南越来越有“网红城市”的样子,这些曾经去过长沙、成都、广州等的年轻人,也期待着更加开放、包容的济南。

对比夜经济繁荣城市,济南还能做些什么

揭开济南夜经济流量密码:

“后浪经济”邂逅千年古城

文/片 记者 夏侯凤超

从街边到商圈 夜经济的版图不断提升

“刚开业就能有这么大的人流量,确实让我意想不到。”4月28日,济南环联夜市迎来了开业第一天。作为济南最大夜市“环联夜市”新地标,市集的开业吸引了大批市民,就连见惯了大场面的商家老王也有点始料未及。“我以前在老环联夜市摆摊,现在新的市集开了就过来了。晚上六点半正式营业,这才40分钟,我们就接了快100单了。”

烟火气环绕的夜市里,烤鱿鱼、烤面筋的摊位前排起了长队,就连许多大排档也是人满为患。“市集开业以来,日均客流能达到4万人左右。”市集相关负责人说。

不仅环联夜市,济南市区其他夜市也迸发出蓬勃的活力。作为20个夜间经济聚集区之一,芙蓉街、宽厚里成为市民游客必打卡的地方。5月2日晚,芙蓉街又一次迎来了五一期间的人潮高峰。“这是我第一次来济南,看完了亮灯的超然楼后,就来芙蓉街了,没想到人会这么多,买个臭豆腐排队就用了半个多小时。”从陕西远道而来的小姜被济南的夜景震撼着,也被济南夜经济商圈的人气“震撼”着。

生蚝面筋烤冷面,炸串烤肠臭豆腐,在全国各地的特色小吃的碰撞中,济南用一个个夜经济商圈,点亮一个个区县的夜经济

版图,承载着来自天南海北的市民游客,在觥筹交错中替大家消解了平日的压力与烦恼。

“来济南这么多年,我越来越感受到,所谓的夜经济不再只是零星的街区,而是整座城市都在散发着活力因子。”在来济南近十年的陕西小伙小吴眼里,夜经济已经逐步成为济南的一张招牌,“家人朋友过来,我都会带着他们去看宽厚里、芙蓉街、老商埠等地去看,既有特色,也有味道”。

驻唱等多元形式加持 夜经济更“有范儿”

不只吃吃喝喝,在许多年轻人的眼里,济南的夜多了些时尚的味道。

4月29日晚,悦立方的小广场上聚集起了很多听歌的人。五一期间,这里的舞台上迎来了一批驻唱的街头艺人。《江南》《乌梅子酱》等歌曲流淌在街区,这里也成为很多年轻人夜间消遣放松的天堂。

“从2020年年底,每天晚上都有驻唱的歌手,在高峰期的时候还有三组歌手,为的就是能够让更多年轻人来此打卡,让音乐带领济南成为夜经济的潮流文化地。”悦立方企划总监魏征本身也是年轻人,做了五年夜经济商圈的他,也对济南夜晚的转变深有体会。

在夜晚的柒坊巷里,伴随着耳熟能详的流行歌曲,颇受年轻人喜欢的市集也在此悄然兴起:被频频“种草”的炒锅饼、杨梅冰汤圆,手工项链手链等,都能在

此淘到。尽管摊位上的商品不同,但毫无例外的,每个摊位后摆摊的和摊位前光顾的,都是年轻人。28岁的摊主小汪就是其中之一。经营着一家奶茶铺的他,白天上班晚上抽空摆摊。“年轻人喜欢市集,我卖的这些,都是面向年轻人的。”

济南的夜愈加洋气和有范儿,靓丽的夜济南也因此吸引了更多的时尚宠儿——

“这里是超然楼,当然这里不仅有超然楼亮灯的一瞬间,还有很多美景。”在超然楼前高歌《刀剑如梦》火爆出圈的网红艺人马尚最近成了济南的常客。在亮灯的超然楼前,他倾情推介济南。

“这里不仅有好吃的美食,还有相声和茶社,欢迎大家来济南游玩打卡拍照。”在大观园驻唱的兄弟组合热情喊话。

“有山有泉有故事,还有大明湖畔的夏雨荷;听着音乐喝着酒,各种小吃让你爱不释手。”知名音乐人、吉他手郝浩涵毫不掩饰自己对夜济南的热爱。

延长深度和广度 济南夜元素更丰满

“没有想到,济南是一座如此浪漫的城市。”在灯火辉煌的超然楼前,美轮美奂的明湖秀边,古香古色的老商埠里,全国各地的游客举起手机,记录着夜幕降临后的泉城。济南也在悄悄做着许多努力。

为推动夜间经济的提质升级,满足市民、游客夜间休闲的消

费需求,济南先后出台了《关于推进夜间经济发展的实施意见》《夜间经济聚集区建设与管理规范》等多项推动夜经济发展的政策措施。今年五一假期前夕,为了能够更好地为前来济南游玩的游客做好服务,济南市商务局联合齐鲁晚报·齐鲁壹点又发布了“济南夜经济攻略地图”“济南各区县五一期间夜经济活动指南”。

“济南夜经济攻略地图包含20个夜间经济聚集区,其中,既有烟火气满满的吃喝街区,又有知名品牌汇聚的购物综合体;既有热闹非凡的市井夜市,又有展现泉城文化底蕴的文旅消费聚集区。”济南市商务局相关负责人表示。

“济南的夜经济在这些年有了很大的改变,令人欣喜,越来越时尚和亲民,特别是对年轻人这些‘后浪’越来越友好。”在山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光眼中,济南有利的条件和网红的因素越来越多,加上城市文化基因的加持,济南的时尚感逐渐接近一线城市。“除了政府的推动外,市场和社会的活力及业态的逐步完善,成为济南发展夜经济的良好契机。”

“济南的夜经济不再只是吃吃喝喝,在这些年的升级中,逐渐融入了文化、艺术等因素。这也让夜经济和夜生活更丰满和多元化了。”一位夜经济商圈负责人认为,“就拿夜经济商圈来说,有文化味道浓的,也有新潮元素多的,各具特色,适合不同爱好的人。可以说,这是一场‘后浪经济’与济南的邂逅。”

关爱农民工 情暖劳动节

济南城建集团第九分公司党建引领爱心服务进工地

近日,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,扎实做好农民工群体服务保障工作,深入践行“我为群众办实事”,济南城建集团有限公司第九分公司深入新旧动能转换起步区新能源一期等在建项目部,开展“庆五一 劳动美”关爱农民工行动主题系列活动。

通过积极开展义诊科普、义剪、反诈宣传进工地,“学习二十大 党的知识我来答”知识竞赛等活动,为项目驻地施

工人员进行健康义诊和科普、反诈知识宣传,为农民工送去常见疾病预防保健等健康知识;指导大家养成健康良好的生活方式,进一步强化农民工安全防范意识,提高反诈骗意识和能力;引领农民工坚定信心跟党走,营造自觉学习、遵规守纪的良好氛围。

立足项目一线,通过一系列慰问、教育、文娱活动,将党建工作与为民办实事紧密结合,为农民工办实事、做好事、

解难题,不断提高农民工幸福感、归属感。

据了解,长期以来,九分公司坚持党建引领,以“党建及廉洁文化建设示范项目”建设为抓手,全面打造“城建铁军”党建工作品牌,通过加强党员动态管理、开展微党课、健全党员活动阵地等举措,有效激活工地党建“神经末梢”,不断增强党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力,合力推动项目建设“加速跑”。(通讯员 王云)



义剪活动走进工地。